



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

3月18日

星期一

甲辰年二月初九

总第2889期

今日八版

新闻一句话

河北

■今年,石家庄市将建设或提升标准化公园或小型体育主题公园25个,在全市新建或更换全民健身设施200处。

■河北省第四次全国文物普查工作正式启动,现面向社会征集不可移动文物线索信息,特别是革命文物、工业、农业、水工遗产及近现代代表性建筑等不可移动文物方面的新信息。

国内

■近日,国家统计局中山调查队公布了一项关于老年人消费主题的调研报告。结果显示,老年人消费相对保守理性,以实体店消费为多,消费类型以生存型为主,消费需求还没完全得到满足。

■目前,我国政策性粮食监管信息化覆盖率达100%,全面覆盖中央储备粮、最低收购价粮、省市县三级地方储备粮等所有中央和地方政府政策性粮食。

■中消协发布调查报告显示,超七成消费者认为消费环境越来越好。

■财政部、住建部发布通知,2024年将评选一批传统村落集中连片保护利用示范县,中央财政将对示范县予以定额奖补。

■国家市场监管总局消息,2023年全国市场监管部门为消费者挽回经济损失44.9亿元。

■水利部介绍,南水北调东、中线建成以来,累计调水量超过698亿立方米,直接受益人口1.76亿。

■海南省出台措施,鼓励退休教师全职重返课堂承担教学任务,或选择弹性工作方式开展各类教研指导活动。

■近期,全国各地赏花游热度大涨,江苏南京、无锡,湖北武汉,贵州安顺成为热门赏花目的地。

国际

■俄罗斯媒体当地时间3月13日报道,俄总统普京在接受采访时表示,只有在国家生存面临威胁的情况下,俄才会考虑使用大规模杀伤性武器。

■奥地利外交部宣布驱逐两名俄罗斯外交官,限他们一周内离境。

■韩国科学技术信息通信部发布航天产业发展计划,包括构建航天产业基础设施、巩固航天产业生态体系、扩充航天产业集群基础三大领域的9项课题。

■日本气象厅消息,当地时间3月15日凌晨,日本福岛近海海域发生5.8级地震,东京地区有明显震感。

■巴西联邦参议院宣布成立专门调查操纵足球比赛结果案件的“议会调查委员会”,希望严惩“踢假球”行为。

韩金宝

本报记者 杜雅楠

走进韩金宝的工作室,只见他手拿刻刀,神情专注。在他的一双巧手下,一块块冰冷的石头,摇身一变就成为了一方图案精美的砚台。

近日,农业农村部公示了第一批乡村工匠名师拟认定名单。河北省共有8人入选,59岁的韩金宝榜上有名,他也是石家庄唯一一位入选者。

韩金宝是国家级非物质文化遗产易水砚制作技艺省级非遗传承人,也是2022年度河北工匠。他出生在保定易县台坛村,那里家家户户都会制作砚台。

小时候,韩金宝的父亲在雕刻砚台时,经常让他帮忙

打下手。在父辈的耳濡目染下,他对砚台产生了浓厚的兴趣。长大后,父亲将韩金宝送到易县的砚台厂跟着老师傅学习砚雕。砚台厂的作坊冬冷夏热,条件艰苦,但韩金宝并没有退缩,他每天在木桌旁一坐就是十几个小时。

“我当时刻一块砚台需要四五天,刻坏了十几块才成功。”韩金宝说。由于不停地雕刻,韩金宝的手指被刻刀磨出了血泡,血泡痊愈后又变成了厚厚的茧子。砚台厂的老师傅看到后,笑着鼓励他:“我们都是从那时候过来的,什么时候手长了茧子也就学成了。”掌握了刻砚台的基础技艺后,韩金宝又到天津美院雕塑系学习了两年。韩

金宝的雕刻技艺不仅提升了不少,还有了一定的美术功底。

1998年,韩金宝在石家庄市平安大街上开了一家易水砚工作室,正式开启了雕刻之路。砚台在雕刻的过程中会产生不少小碎石和粉尘,不能开空调。为此,夏天一身汗,冬天一身凉对他来说都是常事。但韩金宝却并不觉得辛苦。“我想将家乡的易水砚让更多人知道,我喜欢这份工作。”

近几年,韩金宝还在传统基础上对砚台进行了创新。他将赵州桥、石家庄西柏坡、塞罕坝、狼牙山五壮士等燕赵文化元素融入进砚台中,创作出了一方方线条流畅优美、极具

燕赵特色的砚台。

“作为手艺人,我更在乎的是传承。”2015年,韩金宝有了将自己的雕刻技艺义务传授下去的想法,他在网络上发布了招徒弟的信息。信息发布后,前来学习的学员络绎不绝。“徒弟聪不聪明不重要,只要踏实肯学就行。”韩金宝说,在他招收的徒弟中,有三个月出徒的,也有一年多才出徒的,但他始终对大家一视同仁。如今,韩金宝已经将雕刻技艺义务传授给了30余位学员。

2022年,韩金宝在易县开了一家砚台加工厂。“我按照不同岗位,给前来工作的乡亲们每人每天发200元到400元工资。”韩金宝说,如今,这家砚台加工厂正让乡亲们的钱袋子鼓起来。

一方砚台一方天地,一份传承一份守护。这些年来,韩金宝将全部精力都投入进自己的那方“天地”中。去年9月,韩金宝在工作室旁边,打造了金宝砚雕博物馆,博物馆中展出了他亲手雕刻的300方砚台。此外,韩金宝还在每一方砚台旁边写上了砚台的原料、收藏价值等。如今,博物馆每天都会吸引不少市民前来参观。“传承易水砚是我的责任也是义务。”韩金宝说,他会继续传承工匠精神,守护好易水砚这方“天地”。

爱心饺子宴 办到敬老院

3月14日上午,沧州市盐山县“巾帼志愿者”联合田庄村落子队等30多名志愿者,来到常庄乡崔家村敬老院,开展“弘扬雷锋精神 践行志愿服务”活动。

志愿者们为敬老院里30多名老人表演了精彩的文艺节目,还为老人们打扫卫生。临近中午,志愿者和老人们一起包饺子。当一碗碗热气腾腾的饺子端到大家面前时,老人们激动地说:“谢谢志愿者们,希望你们常来敬老院,陪我们唠唠嗑。”



通讯员 李书杰 供图

“假”主播真带货,想方设法骗你“上车”

随着我国老龄化趋势加深,银发族的消费也持续扩大。据《中国老龄产业发展报告(2021~2022)》预测,到2050年,中国老年人口的消费潜力将增加到约40.6万亿元,与“银发消费”持续扩大不匹配的是,部分养老消费市场仍处于无序状态,直播间“坑老”现象仍旧存在。“明星”“书画大师”“老中医”……老年人往往对“权威”主播的话深信不疑,继而掉进消费陷阱。

套路一:“卖惨带货、演戏炒作”

“让我们伸出援手,帮这对失散20年的母女重聚!”“您每购买一只手镯就是在为她们的团圆尽一份力!”

解析:“情感专家”编造婆媳矛盾、未成年人寻母等故

事,演绎调解家庭矛盾、情感纠纷等情节,博取老年人的同情心,“卖惨”兜售产品。

提醒:这类故事大多是按照剧本演绎,背后已经生成了从编剧到演员培训服务的完整产业链。

套路二:“理财课”变“劫财课”

“只需要9.9元,可以改变你的人生!”“0元理财训练营,名额有限!”

解析:很多“讲师”并没有金融专业背景知识,以“免费理财课”为诱饵吸引受众,通过固定的话术,诱导老年人买高价课。

提醒:凡是与发财等功利绑定的就是骗局。参加此类直播、社群活动,要小心“托儿”。

套路三:“一人一方”实则

“千人一方”

“我是祖传几代人行医的老中医。”“家人们,有囊什么肿、息什么肉……通通都可以把咱们的汤汤喝上!”

提醒:主播不向观众公开写清自己的供职单位、研究领域,甚至姓甚名谁。此外,为了躲避平台的违禁词审查,将医疗词汇拆分重新组成新型营销话术。

提醒:药品是特殊商品,患者要优先选择线下就医和实体药店。确需网络购药时,要查看网上药店是否具备药品交易服务相关资质。

套路四:“AI换脸”明星索要钱款

“我想你了。”“我会娶你。”

提醒:“明星”是使用人工智能(AI)实时换脸技术的普通主播。他们与老年人建立

情感联系,最后以投资、应援、网购、恋爱等各种理由索要钱款。

提醒:可要求主播在脸部的前面挥手,伪造的人脸会产生一定的抖动或一些闪现,或者是一些异常的情况。

套路五:“王炸福利”暗藏“王炸陷阱”

“中国XX书画院的院士!如假包换!”“原价388元,今天只要39.9元,假一罚万!”

提醒:“书画大师”实为“卖画大师”。山寨社团不择手段地敛财,并故意打“擦边球”混淆视听,让不明真相的群众分不清敛财的到底是谁。

提醒:“山寨协会”和“假大师”泛滥,消费者可通过民政部网站查询,避免吃亏上当。

(下转2版)